



腹腔镜疝气和开放疝气手术配合的护理

王清 杨惠兰 * (厦门大学附属第一医院手术室 福建厦门 361000)

中图分类号: R473.6 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)14-053-02

疝气临床中以腹股沟疝较为多见,患者临床表现主要为在腹股沟区可以看到摸到肿块,平卧后可回复,针对疝气的治疗,分为非手术与手术治疗,其中非手术治疗针对的是1岁以下的幼儿,因有自行消失的可能,可采用疝气带压住深环;手术治疗包括开放手术与腹腔镜手术,对患者症状的缓解均具有重要作用,而手术配合的护理对于提高手术治疗效果、减少并发症与复发意义重大^[1-2]。本文对我院接收的46例腹股沟疝患儿的手术配合护理进行归纳与总结,以期为进一步提高手术治疗效果,改善患儿预后提供参考,报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

本组46例腹股沟疝患儿中男性患儿30例,女性患儿16例,年龄最小2岁,最大12岁,平均(5.62±20.52)岁;病程最长1年,最短3个月,平均(5.41±1.13)个月;双侧腹股沟疝26例,单侧腹股沟疝20例。

1.2 方法

所有患儿入院后均行疝囊高位结扎术,其中在腹腔镜下开展手术33例,行开放手术13例。

2 结果

所有患儿均于术后4~6h可进食进水,24h后可做简单运动,2~3d后均可出院,术后均无化脓、红肿疼痛等感染症状,且均无严重渗血现象出现,无严重并发症发生,均对所有患儿进行为期1年的随访。

3 手术配合护理

3.1 腹腔镜疝气手术配合护理

(1)健康宣教:由于患儿认知能力有限,入院时将出现由与周围环境及人员的陌生而引起的紧张、恐惧等负面心理,部分患儿可表现出剧烈的哭闹等,加上患儿家属由于缺乏腹腔镜手术相关知识,惧怕及过度担心手术风险^[3],造成患儿手术配合度不高,因此护理人员应主动热情地关心患儿,增加与其的交流沟通,将腹股沟疝及腹腔镜腹股沟疝气高位结扎术相关知识进行详细耐心地宣教,允许并鼓励同类手术患儿家属之间进行交流,以增强其的信任感,与患儿及家属建立起良好的护患关系,消除患儿及家属心中的疑虑。令患儿家属填写患儿麻醉及手术同意书。

(2)术前护理:①护理人员给予患儿及家属更多的鼓励,帮助其做好手术的心理准备,并保证充足的睡眠。②协助患儿做好三大常规即肝肾功能、凝血全套及心电图等相关项目的检查,手术区的皮肤准备,对腹部及会阴部尤其是脐部皮肤进行清洗,由于腹腔镜手术以脐部作为重要切口部位,加上该部位位置形态的特殊性,极易形成残留污垢,因此应对其进行彻底清洗,可以肥皂液浸泡脐窝约5min,再以清水洗净,最后用碘伏棉球进行2次消毒,注意动作的轻柔,以免给患儿带来不适。③术前1晚给予患儿流食,且遵循清淡易消化的原则,少食或禁食牛奶、豆制品及含糖食物等容易产气的

作者简介:王清(1987-7),女,江西,本科,主管护师,研究方向:护理。

*通讯作者:杨惠兰(1986-6),女,护师。

食物,以减少患儿发生胃肠胀气;术前6h禁食,4h禁饮。④在腹腔镜手术中,腹内压的影响最大,因此术前应对包括咳嗽、便秘等可引起腹内压升高的各种因素进行积极对症治疗,待症状得到控制后方可进行手术;另外,术前应做好保暖工作,注意避免患儿着凉,避免到人群密集的场所,以减少肺部感染发生的几率;若患儿的疝囊较大,则应令其卧床休息2~3d,待疝内容物回纳,局部组织松弛且充血及水肿得到缓解后进行手术,以促进术后切口的愈合。

(3)术后护理:①因患儿均行全身麻醉,因此手术结束后应于患儿清醒前为其去枕平卧,并将其头部偏向一侧,可将一软垫置于其肩下,以保持呼吸道畅通,并注意防止其误吸呕吐物而发生窒息;患儿清醒后常因疼痛而哭闹或烦躁,由此将造成其腹压增高,对切口的愈合不利^[4],因此应遵医嘱注射镇痛药物,并对其各项生命体征进行严密监测,仔细观察期敷料的渗出情况及切口的清洁情况,观察是否存在红、肿、热、痛及硬结等感染现象,并注意患儿是否存在腹胀、腹痛及阴囊有无水肿、肛门排气时间等。②术后给予患儿常规低流量吸氧,以促进二氧化碳的排出;保证静脉输液的通畅,注意对留置针进行保护,以减少反复穿刺增加患儿的痛苦。患儿术后阴囊可出现不同程度的肿胀,但一般2~3d可自行消退,因此护理人员应鼓励患儿尽早下床活动,腹腔镜手术由于创伤小,因此今患儿术后第1d下床活动,可加快其肠功能的恢复,增加肺活量,减少肺部并发症的发生,促进血液循环。③将尿管拔出后鼓励患儿尽早排尿,以免因疼痛导致排尿延迟从而造成尿潴留;保持切口的清洁干燥,且排尿时引导并帮助其将体位侧向健侧或妥善接尿,以免发生切口感染。

(4)心理护理:给予患儿更多的鼓励,表扬其勇敢,以增加其信心,从而提高配合度,尽早指导家属相关注意事项,以免术后家属由于过于疼爱而延迟康复,当患儿发生哭闹时应查清楚是因为疼痛还是饥饿,并给予相应处理。

(5)出院指导:患儿出院前,指导其家属给予患儿饮食时应遵循高蛋白、高纤维素、低脂肪、易消化的原则,并令患儿多食新鲜蔬果,并适当饮水,以防止发生便秘;保证充足的睡眠,3个月内勿进行剧烈运动,可进行适度锻炼;保持切口的清洁干燥,若发生渗液则及时就诊;若患儿出现腹痛、腹胀、发热及恶心呕吐等症状,则应及时就诊;做好保暖工作,根据天气的变化加减衣物,预防感冒。

3.2 开放手术配合护理

(1)术前护理:协助患儿完成术前各项检查,包括血液、尿液及粪便的检查,出血及凝血时间的检查,为其做胸腹部一般X光检查及心电图检查,做好手术的皮肤准备;术前1晚为患儿进行灌肠,并于术前6~8h禁食禁水;减少患儿活动,为患儿穿戴疝气托带即束腹带,以暂时缓解其症状。

(2)术中密切配合手术医生进行手术,严密监测患儿的生命体征变化,若出现异常则立即告知并协助进行相应处理;做好止血工作,保持患儿的清醒。

(3)术后护理:患儿术后1~2周手术切口会出现紧绷以及疼痛感,告知患儿及家属为正常现象,并遵照医嘱给予适当止痛药物以减轻其疼痛;保持伤口的清洁干燥,若纱布渗湿,

(下转第55页)



实验组和对照组的均未发生不良反应, ($P > 0.05$, 无统计学意义)也证明两种药物同时治疗时不会对患者造成较大的影响, 十分可靠。

3 讨论

支原体肺炎作为儿科临幊上常见的疾病之一, 多发于学龄前儿童以及青年群体, 婴幼儿亦不少见。目前并不明确此病的发病机制, 有研究表明, 支原体肺炎是自我免疫紊乱造成的^[2]。患者在临幊上的表现多为痉挛性咳嗽、哮喘, 如果症状严重的话, 则可能会引起呼吸道损伤、心肌炎、肾炎等疾病, 如果治疗时间不恰当, 则会造成患者死亡。

国外研究表明, 当患者的支原体肺炎发作时, 患者体内的白三烯含量也明显上升, 所以可以判断白三烯可能是造成支原体肺炎的原因之一。孟鲁司特刚好是一种白三烯抗体受体拮抗剂, 能抑制体内白三烯的活性^[3], 可以减轻气道平滑肌痉挛症状, 减轻炎症反应。根据实验结果, 孟鲁司特刚好能有效地提高患者的临幊治疗效果, 缩短住院时间和退烧时间^[4], 治疗总有效率也提高了很多。

CRP是由肝脏合成的一种急性反应蛋白, 在组织损伤后, 自我修复过程中的含量会明显增加, 在炎症消失后可以更好地进行改善, 所以也可以作为监测炎症的一种指标^[5]。此次实验检测治疗前和治疗后的CRP水平, 发现实验组的改善水平要明显的好于对照组, 也证明阿奇霉素和孟鲁司特联合使

用时, 能显著减轻患者的炎症反应。

此次实验中, 我院对支原体肺炎患儿进行治疗时, 改变以往单一的药物治疗, 首次将阿奇霉素和孟鲁司特联合使用, 结果表明, 联合使用时能显著提高临幊治疗效率(实验组为97.5%, 对照组为77.5%), 同时治疗效果也有较大的改善, 缩短了住院时间和退烧时间(实验组住院时间为7.4±1.1, 对照组住院时间为1.25±2.0), 经治疗后, 两组患者的CRP水平均明显降低, 但是实验组的改善较为明显一些。两种药物联合使用能提高治疗效果, 却不会增加不良反应发生的可能, 安全性也十分可靠, 可作为一种高效治疗方案作为推广。

参考文献

- [1] 张宇. 阿奇霉素序贯疗法治疗小儿支原体肺炎的临床疗效分析[J]. 安徽医学, 2017, 34(10):1531-1532.
- [2] 陈致雯, 卢焯明. 阿奇霉素联合孟鲁司特钠治疗小儿肺炎支原体肺炎的临床疗效观察[J]. 当代医学, 2016, 20(5):132-133.
- [3] 胡亚美, 江载芳. 诸福棠实用儿科学[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2014:1199.
- [4] 章礼真. 孟鲁司特钠联合布地奈德雾化吸入佐治小儿肺炎支原体肺炎30例疗效观察[J]. 中国中西医结合儿科学, 2014, 6(1):74-75.
- [5] 周永爱. C反应蛋白在支原体肺炎病程中的变化及临床意义[J]. 中国误诊学杂志, 2017, 11(15):3567-3568.

(上接第52页)

家长学校优势, 深入持久地开展健康教育, 告知家长新生儿听力筛查是《中华人民共和国母婴保健法实施办法》中规定的内容, 接受筛查是每个家长应尽的职责, 使每个家长对听力筛查的意义、重要性和筛查的方法、流程有详细的了解。对第一次筛查不通过者更要认真向家长宣讲复筛、早期确诊和干预的重要性, 让家长知道高危儿的进一步检测、随访及治疗程序, 并使家长掌握家庭化婴儿评估的可实施方法, 取得其配合, 这样才能做好复筛及进一步的诊治。提高新生儿听力筛查率及复筛率、确诊率是在新生儿或婴儿早期及时发现其听力障碍, 使在其语言发育的关键年龄段之前进行干预, 不断发育完善, 让听力和语言能力达到或接近健康儿童水平的重要举措^[6]。而这一举措的落实是公众对新生儿听力筛查必要性和重要性的认识。健康教育是公民素质教育的重要内容, 是精神文明建设的重要组成部分, 它既是各项卫生工作的先导, 又是整个保健事业的基石, 也是实现人人享有卫生保健的重要战略措施之一。健康教育是传播健康知识、认识

危害健康的因素、促进健康的一种手段。对公众特别是育龄以及已妊娠的准父母加大新生儿听力筛查的必要性、重要性及听力筛查的相关知识宣传教育, 对提高新生儿听力筛查率、复筛率、确诊率和降低失访率, 无疑有举足轻重的作用。

参考文献

- [1] 谌红英, 李伟, 周银清. 鄂州地区58例新生儿听力筛查复筛未召回原因分析及对策[J]. 中国优生与遗传杂志, 2016(1):92-92.
- [2] 杨丽. 塔城市2008-2011年新生儿听力筛查情况分析[J]. 中外女性健康研究, 2017(2):164-164.
- [3] 梁萍, 魏丽红, 范洪娟, 等. 优化健康教育在提高新生儿听力复筛率中的应用[J]. 当代护士(中旬刊), 2016(9):107-109.
- [4] 伏波, 刘利群, 陈伟香, 等. 玉溪市新生儿听力筛查现状分析[J]. 中外女性健康研究, 2016(15):233-234.
- [5] 陈丹苗, 蔡桂花. 新生儿听力筛查质量的影响因素及对策[J]. 中国优生与遗传杂志, 2016(2):88-88.
- [6] 龙丽飞. 母乳喂养(充分吸吮)降低新生儿听力筛查假阳性率的调查[J]. 中国实用医药, 2017, 12(13):183-184.

(上接第53页)

则应及时为其更换, 可以美容胶覆盖; 指导患儿术后平躺, 若其欲半卧, 则应将其膝盖弯曲, 以减轻腹压; 术后指导并协助患儿下床活动, 先将其健侧身体移到床沿, 向健侧侧卧, 以健侧手臂职称身体坐起, 若其欲躺下, 则帮助其先坐于床边, 以健侧手臂职称身体后由健侧缓缓躺下; 若患儿存在缝合处张力或阴囊肿大现象, 则要求其卧床, 待肿胀消失后方可允许其下床; 加强营养的补充, 进食原则同腹腔镜手术者; 强调并嘱咐患儿与家属术后半月不宜过度活动、跑跳, 避免便秘、咳嗽及哭闹等, 防止复发^[5]。

(4)若患儿突然用力咳嗽或活动时应以手将其伤口压住, 以减轻腹部用力造成的伤口疼痛; 嘱咐患儿及家属当发生伤口红、肿、热、痛、同及异常分泌物等发炎现象, 或出现持续性

呕吐及伤口剧痛, 则应及时就诊。

参考文献

- [1] 杨颖杰. 人性化护理在小儿疝气术后疼痛护理中的应用[J]. 吉林医学, 2016, 30(1):196-197.
- [2] 李萌. 腹腔镜经腹膜前疝修补术的围手术期护理[J]. 腹腔镜外科杂志, 2016, 21(01):35+49.
- [3] 张永平, 聂玉娟, 郑冰心. 腹腔镜腹股沟疝修补术的围手术期护理[J]. 腹腔镜外科杂志, 2016, 21(02):119+123.
- [4] 布艾加尔·牙合甫, 刘丽, 邵丽. 手术护理路径配合模式在腹腔镜食管裂孔疝手术中的应用[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(02):63-65.
- [5] 李薇, 冯卫涛. 循证护理在老年疝气手术护理中的应用分析[J]. 结直肠肛门外科, 2017, 23(S1):141+144.